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令和 4年度 中部地区 12市町村 在宅医療・介護連携推進事業 

看取り支援多職種研修会 

アンケート集計結果報告書 
 

 

 

 

 

 

日  時：令和 4年 12月 1日（木）18：30～21：00 

開催方法：会場 ＋ オンライン（Zoom）開催 

テ ー マ：『事例を通して学ぶ看取り支援の大切なこと 

～患者・利用者の思いに、家族と共に多職種で寄り添う～』 

 

周知方法：当センターHPへ掲載、メーリングリスト一斉送信、FAX一斉送信、等 

周知範囲：中部地区 12市町村の医療介護関係施設（約 1700か所）、他 

 

●参加者数 

会場 参加人数：106名  アンケート回答数：82名（回答率：約 77％）  

Zoom  合計アカウント数（途中退席も含む）：48アカウント 

アンケート回答数：36アカウント（回答率：約 86％） 

42－36＝6（6アカウントはアンケート未回答により人数把握ができないため、視聴人

数を 1名とする。） 

アンケートに回答した 36アカウントの視聴人数：計 40名 ※下記参照 

Zoomトータル視聴人数：6名＋40名＝46名 

 合計 参加人数：106名（会場）＋46名（Zoom）＝152名   トータル参加人数 152名 

    アンケート回答数：82名（会場）＋36（Zoom）＝118名（回答率：81％） 

 

●1台の機器で視聴した人数の割合 

 

 

 

 

 

 数 割合 

1人で視聴 33 92％ 

2人 2 6％ 

3人 1 3％ 

1人×33アカ＝33人 

2人×2アカ＝4人     40名 

3人×1アカ＝3人 

１台の機器で視聴した人数（ｎ＝36）

1人：92％

2人：6％
3人：3％
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●参加者の男女比 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●参加者の年齢の割合 

 

 

 

 

 

 

●参加事業所の種別の割合 

 

 

 数 割合 

男性 45 38％ 

女性 73 62％ 

 数 割合 

20代 7 6％ 

30代 22 19％ 

40代 43 36％ 

50代 30 25％ 

60代 12 10％ 

60代以上 3 3％ 

未回答 1 1％ 

 数 割合 

病院 23 19％ 

訪問看護 18 15％ 

訪問介護 6 5％ 

入所介護 14 12％ 

通所介護 11 9％ 

居宅 33 28％ 

包括 4 3％ 

薬局 3 3％ 

その他 6 5％ 

参加者の男女比（ｎ＝118）

男性：38％

女性：62％

参加者の年齢比（ｎ＝118）

20代：6％

30代：19％

40代：36％

50代：25％

60代：10％

60代以上：3％
未回答：1％
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●参加者の職種の割合 

 

 

●参加事業所の所在市町村の割合 

 

 

 

 

●研修会への参加について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 数 割合 

医師 3 3％ 

看護師 30 25％ 

ケアマネ 41 35％ 

管理者 4 3％ 

リハビリ職 4 3％ 

介護職 15 13％ 

薬剤師 3 3％ 

保健師 1 1％ 

相談員 8 7％ 

その他 9 8％ 

 数 割合 

うるま市 23 19％ 

沖縄市 34 29％ 

宜野湾市 18 15％ 

広域 A 6 5％ 

広域 B 12 10％ 

広域 C 14 12％ 

南部地域 7 6％ 

その他 2 2％ 

未回答 2 2％ 

 割合 

初めて参加した 48％ 

参加したことがある 52％ 

※広域 A：金武町・宜野座村・恩納村 

※広域 B：北谷町・嘉手納町・読谷村 

※広域 C：西原町・中城村・北中城村 
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●当センター、当事業について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●研修会の満足度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●今後の業務に活かせるか 

 

 

 

 

 

 

 割合 

内容まで知っている 39％ 

内容は分からなかった 33％ 

研修会に参加して知った 28％ 

 数 割合 

大変満足 74 63％ 

満足 39 33％ 

普通 4 3％ 

あまり満足でない 1 1％ 

 数 割合 

十分活かせる 72 61％ 

活かせる 43 36％ 

あまり活かせない 1 1％ 

分からない 2 2％ 

当センター、当事業について（ｎ＝118）

内容は分からなかった

39％

内容まで知っている

39％

研修会に参加して知った

28％

研修会の満足度（ｎ＝118）

大変満足 63％
満足 33％

あまり満足でない 1％

普通 3％

今後の業務に活かせるか（ｎ＝118）

十分活かせる 61％
活かせる 36％

あまり活かせない 1％ 分からない 2％
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●記述式アンケート結果 

【当研修会の感想】 

1 多職種で様々な立場から意見交換できてよかったです 

2 ありがとうございました 

3 多職種とのグループワークでいろいろな意見をきくことができてよかった 

4 他職種、地域の方々と連携することや知識や思いを共有できてよかったです 

5 
会場でのファシリは初めてでしたが、とても楽しく参加でき、色々な意見が聞けて勉強に

なりました。 

6 多職種がどの様に考えて患者を支援しているのか聞けて勉強になった。 

7 
本人がどのような状況であっても、本人の思い、意思、本人だったらどうか？を考える事

が大事。 

8 
とっても思考が整理されてよかったです。本人尊重ケアにつとめます。ありがとうござい

ました。 

9 

ディスカッションの楽しさと難しさを久しぶりに感じられました。多職種でディスカッシ

ョンし、交流できたので、おもしろかったです。お会いした方々と今後連携する機会があ

りそうで良かったです。 

10 多職種のいろんな意見、解決があり学べた 

11 もう少し時間がほしかったです（ディスカッション）勉強になりました。 

12 今回課題に対して、どういう情報があれば解決策につながるかを考えさせられました。 

13 グループワークで色々な意見が聞けて良かったです。 

14 とても参考になった。次回あればまたぜひ参加したい 

15 またお願いします。グループワークは有意義でした 

16 また参加したい 

17 楽しかった。勉強になりました（他事業所の方々とのグループワーク） 

18 自分の仕事に対する姿勢を改めて知る事が出来、反省点が多かった 

19 楽しくディスカッションできました！ありがとうございました！ 

20 短い時間で深い学びが得られた 

21 
誰のためか楽しく考えることが出来ました。キーパーソンの言葉にふられないようにし

たい。 

22 わからない事だらけでしたが、勉強したくなりました。 

23 
普段こうしてじっくり考える機会がないので、多職種の方とカンファレンス出来てよか

ったです。 

24 
とても勉強になりました。ぜひ、今後の業務でも研修を思い出しながら活かしたいと思

う。 

25 最低限の倫理 

26 グループワークみんなで、モヤモヤしながら話し合えました 

27 本人の気持ちがとても大切。今後の支援に活かします 

28 久しぶりの対面でとても刺激をもらえた。 
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29 最大を目指す。ワークを通して深く学ぶことができました。 

30 １つとして同じ事例はない。心にひびきました。 

31 時間から少し長く感じました。 

32 久しぶりの対面なのでとても良かった 

33 

訪問看護ではより本人の意思決定が求められることがありますが、意思決定できない方

のことについてここまで深く倫理を学んだのは初めてでした。施設に持ち帰り再度グル

ープワークしたいと思います。 

34 すごく為になりました。 

35 着地点が見えない所が難しかったが、多くの意見、質問がとびかった所がよかった 

36 知らない情報を聞き出す事や話したい情報を話せない歯痒さがあった。 

37 カード式研修はおもしろかったです 

38 

事例を考えることで情報のとり方、質問の仕方を考えないといけないと思った。意思表

示できない場合、倫理を考えながらかかわるのは難しいが努力していきたいと思いまし

た。 

39 最初は流れがよく理解できず難しく感じました。もう少し時間があればと思いました。 

40 色々な考え方が知れて良かった 

41 
いままでの相談援助の方法について、見直す良い機会となりました。自事業所にも持ち

帰り、情報共有したいとおもいます。 

42 
いろんな立場の方の意見が聞けて良かった。改めて、家族の立場、ご本人の気持ちを考

えながら幸せを追求していきたいです。 

43 グループワークの時間、もう少し長い方が良い 

44 楽しく聞く事ができ、最後まで楽しませてくれてありがとうございます。 

45 初めてのカード方式でたいへん考え方のヒントになりました。 

46 グループワーク参加したかった 

47 常にアンテナを張る。主体者は誰かを意識していく事に気づかされました 

48 
看取りという事で、直接関係はなかったのですが色々な意見が出て、とても刺激を受け

る研修となりました。 

49 施設での看取りの難しさを改めて感じた 

50 
様々な地域の多職種の方とお話でき有意義な時間をもてました。金城先生のお話大変勉

強になりました。ありがとうございました。 

51 質問の内容を広くするかせまくするかで相手が答えやすくなる事を経験できた。 

52 また参加したいです。ありがとうございました。 

53 とても参考になりました 

54 事例を通してグループワークで色々な意見、疑問など話し合うことができて良かった 

55 看取りのケースは難しい。思い込みはしない。 

56 本人、家族が望む支援の考え、専門職として大事な事を学べた 

57 内容がむずかしかった 

58 楽しく勉強することができました。看取りの研修を多くしてもらいたいです。 
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59 今回カード方式でグループワークを行い色々な情報があり参考になりました。 

60 とても勉強になりました。 

61 とても良かった 

62 
以前、金城先生にもらった「あなたと利用者の間にある」に感銘し、また今回もすごく

心に残る研修となりました 

 

 

【開催して欲しいテーマ、その他ご要望】 

1 在宅における多職種での役割分担の実例、各職種の良い活用法などの共有 

2 医療との連携 

3 ファシリテーション、看取りの壁について 

4 認知症の自立支援 

5 今日のテーマをもう一度 

6 再度この研修してほしいです！もっと聞きたいです。 

7 認知症の方の対応 

8 様々なパターンのケース検討できる研修があればありがたいです。 

9 同様の研修をもう一度開催して欲しい 

10 もう少しわかりやすいのをお願いします 

11 認知症に対してのテーマ。 

12 もっと看取りの研修をしたい。 

13 在宅介護について 
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＼講師・ファシリテーターの皆さん／ ＼グループワーク中の様子／ 

＼講師による総括の様子／ 

＼グループワーク発表時の様子／ 


